

中伏天是全年最热的时候,通州区农业农村局护江突击队的队员们却一直坚守高温一线岗位。昨天,记者跟随护江突击队队员感受护渔的辛劳——

多管齐下,换得碧水青山江鱼肥

► 江上巡查,感受鱼跃鸟飞的美好

早上10点,记者跟随通州区渔政执法大队副大队长周建忠等人登上执法艇。烈日下,空间狭小的执法艇就如同一个“闷葫芦”。

“等船开起来就会凉快点。”周建忠一边招呼记者穿上救生衣,一边介绍,护江突击队每周都会到江上巡航,“一是为了查看是否有人在江边或利用船只在江心垂钓,更重要的一点是向来往的货船宣传‘长江江苏段禁止携带禁用渔具进入禁渔区’的政策。”他说,护江突击队员没有节假日,多年如一日地进行护渔禁捕工作,“不过我们也很欣慰,三年多的工作初见成效,长江里的鱼类资源明显多了。”

透过执法艇的窗户,记者也切身感受到了这种变化。宽阔的江面上,

上下飞舞的水鸟如同一群“舞者”,或身姿轻盈地行走在浅滩上,或舞姿优美地飞翔在空中。与鸟儿相呼应的是那一条条跃出水面的鱼儿,鱼鳞闪耀、生机勃勃。

当执法艇行驶到碾砣港时,不少货船正在等待过闸。周建忠和同事熟练地将船艇靠上前,拴好缆绳,带上执法记录仪。他们边给船主发放宣传单,边介绍禁捕政策,邀请他们签订长江禁捕承诺书。

如皋人黄勇在长江行船几十年,非常配合工作。他说长江禁捕这几年,江面变干净了,很多小渔船、泡沫筏子都没有了。自己每到一个地方都会收到长江禁捕的通知,也已养成了不偷钓、不偷捕的习惯。

► 陆上巡逻,体验“汗如雨下”的痛快

11时许,记者跟随渔政执法人员刚上岸,就遇到骑着电瓶车在陆上巡逻的护渔员陆宝华、沈坚强和史洪伟。记者立即转换交通工具,坐上他们的电瓶车开始陆上巡逻。

正午的阳光没几分钟就晒得人脸疼,记者的衣服也在很短的时间内就湿透了,“汗如雨下”这个词用在此时一点都不夸张。护渔员们说这就是他们的工作常态。

长江通州段岸线及禁捕流域全长25.91公里,虽然不长,但沿江环境复杂,部分江堤路况不佳,许多地方必须停车步行才能看得仔细,沿着岸线巡完一趟江,至少得绕两个小时。“我们每天上、下午各沿江巡逻一次,今年上半年光电瓶车轮胎我们就换了3次。”通州区农林综合执法大队护渔队队长史洪伟一边介绍,一边双眼紧盯岸边的江滩、茂密的芦苇荡……仔细查看是否有偷捕垂钓者的

身影。“看,那边江滩淤泥里有张废弃的渔网,下午去把它清理掉。”

靠江生活了一辈子的史洪伟,三年半之前还是有着30多年捕鱼经验的“老渔民”,现在则是经验老到的“护渔员”。“我们都是渔民出身,是这块区域的活地图,现在更是练就了一双‘火眼金睛’,偷捕垂钓者的蛛丝马迹都逃不过我们的眼睛。”史洪伟说,7月5日中午11时许,天气最热的时候,护渔员们在小李港闸“堵”到了一个偷捕垂钓者。“这些人以为中午炎热,我们需要吃饭休息,故意来打擦边球,没想到我们‘提前预判了他的预判’,把他抓了个正着。通州区农业农村局已经对他下达了《行政处罚事先告知书》。”

截至目前,通州共有17名渔政执法人员和8名专职护渔员,大家轮流作业,24小时不间断巡逻,全力确保江边不出现偷捕偷钓事件。

► “天眼”巡江,领略科技加持的魅力

在通州区农业大楼长江禁捕信息化监控中心,一块近13平方米的大屏幕上,左右两侧各有3块监控小屏,清晰地显示着长江通州段不同流域的实时场景。“早上你们在江面上巡航、堤岸上巡逻,我这里看得一清二楚。”当天值班的执法大队曹华科长轻点鼠标展示着实时的视频画面。

“整套‘天眼系统’能覆盖整个长江通州段,喜欢玩‘躲猫猫’的偷捕垂钓者也没法躲过它的眼睛。”周建忠介绍,今年,通州长江禁捕信息化监管系统又增设了8台监控设备,截至目前,全区共有14台监控设备和3台广播语音告警设备,同时整合公安、水利部门现有的49个视频监控点位,建成通州区长江禁捕信息化监管平台。结合智能分析、平台管理、高空广播、传输系统,采用云台等智能感知设备,在固定点位对重点水域进行全景监控。

“一是看监控水域有没有违规的嫌疑捕捞船只,还有就是监控岸线和码头有没有垂钓人员。结合执法人员和护渔员现场执法巡查,实现‘人防+技防’的监控体制。”周建忠介绍,通州与长航公安、如皋市建立了跨区域协作机制,及时互通信息,定期开展联合执法行动,形成了长江禁捕监管合力。在科技的助力下,通州区渔政监管能力得到迅速提升。今年以来,通州已立案查处禁渔期案件16起。

“多管齐下,长江通州段的渔业资源也越来越好,消失多年的江豚今年多次出现在长江通州段,鲢鳙、翘嘴红鲌、鲈鱼、鳜鱼等常规鱼类的数量也在不断增加。”周建忠介绍,面对这几年的长江禁捕成效,自己做了一首诗:清风长桥惹人醉,流云千舟百转回。长夜无眠寻是非,碧水青山江鱼肥。

本报记者任溢斌 黄艳鸣

退役军人 又打了场胜仗

启东召必来
救援队返通

晚报讯 昨天上午9点10分,驰援河北涿州的启东召必来退役军人应急救援队顺利抵通。在高速路口,市退役军人事务局举行了简短的欢迎仪式,向逆行的勇士们送上鲜花,祝贺他们又打了一场胜仗。

从2日下午出发到回到南通,前后一共6天时间,召必来一共出动两批救援队,共计16名队员,其中15名退役军人、1名志愿者,携带3艘救援艇、3架无人机、5台消杀弥雾机、十几套救生衣及绳索、救援包等物资,共计救出300多名受困人员。

到涿州的第二天一早,正在做出发前准备工作的救援队,还因为身上“召必来”的字样被前一天转移的群众认了出来,“在千钧一发的时候,你们赶到了!”“我们全家老小都是你们救出来的,非常感谢!”“今天还能遇到你们,很幸运,能当面对你们表示感谢!”他们被群众团团围住。得知他们还要出发前往救援,大家挥手作别、边反复嘱咐他们“注意安全”。

“当地的老百姓很热情,邀请我们去家里住、给我们拿水果、牛奶,还都还不回去。”救援队负责人樊锦华说,离开涿州的时候,老百姓还在高速路口欢送,让大家很感动。涿州市防汛抗旱指挥部、应急管理局及他们曾去救援的刁窝镇、王御史镇都送来了感谢信,两个镇的感谢信还是手写的,饱含深情。

给受灾的村民运送物资、为3个村庄进行灾后防疫消毒,在水上救援全部由部队接管后,救援队仍坚持做自己力所能及的工作,“是退役军人的使命感和责任感驱使我们去到河北,既然去了,就要发扬‘退役不褪色,退役不退志’的退役军人精神,和河北人民共同抗击灾情。”

樊锦华说,救援队的16名同志来自各行各业,回来休整后,还将继续投入到本职工作,“哪里有需要,我们会再次出发,不怕苦、不怕累、不怕牺牲,为人民服务。”

记者何家玉

高温下的 坚守



执法队员上船宣传。



“天眼”巡江。



护渔员陆上巡查。
记者任溢斌 黄艳鸣

采访手记

坚持不懈 扩大战果

这次采访,不论是执法人员还是护渔员谈到工作成效,说得最多的就是“欣慰”。长江禁渔确实已经取得成效,但我们同时要清醒地认识,和历史相比鱼类资源量仍有较大差距,长江流域物种多样性要得到根本性改善还有待时日,长江禁渔的工作任重道远。我们必须在现有的基础之上,接续“十年练内功”,持之以恒恢复长江流域生态。

长江禁捕是个系统工作,还需要全社会、多部门共同努力,群众有意识、部门能监管,多方努力才能真正实现“碧水青山江鱼肥”。
黄艳鸣